

# 3%未成年生 認曾有性行為 最細13歲 越追求自由越易出軌

香港文匯報訊(記者 龐嘉儀)網上及不同媒體資訊流通便利,對年輕人的性價值及態度帶來衝擊。一項調查發現,有18%未成年的中學生慣性從不同渠道觀看色情資訊,更有3%人直言承認曾有性行為,部分人性行為年齡更低於13歲。調查又發現,越重視倫理婚姻及父母關係的學生,對色情資訊的抵抗力越高,也不容易發生越軌性接觸,相反,重視追求個人滿足的年輕人,卻很容易於約會發生性行為。負責調查機構認為,現行性教育內容除提供性知識外,還應教授婚姻、愛和性觀念及價值觀,才能從根本上協助學生培養正確性態度及負責任的行為。

明光社生命及倫理研究中心今年1月至3月間以問卷成功訪問了11所中學3,376名中二級至中五級學生,了解其價值觀、對性的態度及行為情況。調查用1分至6分要求中學生就「倫理與婚姻」、「父母關係」及「個人自由與滿足」3項價值觀重視程度評分,前兩者較受重視分別獲4.7分及4.5分,後者則只獲3.1分。中心研究主任吳庭亮指,有關結果反映大部分學生對盲目追求個人自由及滿足有保留。

## 食禁果學生 看色情網達58%

調查又了解學生接觸色情資訊情況,當中18%稱有觀看色情資訊的習慣,另23%雖曾觀看色情資訊但屬甚少程度。而3,300多名受訪者中,有105人曾於約會有性行為,佔整體人數約3%,當中更有11名學生性行為時年齡低於13歲。

## 多向老師問性 六成上網「學習」

綜合比較分析學生價值觀、性態度及行為等,研究發現,着重追求個人自由與滿足的中學生,性態度都較為開放,當中有33%接納婚前性行為,而13%則接納婚外性行為,至於10%接納同一時間有多個性伴侶。此外,約會中有性行為的學生,慣性瀏覽色情資訊比率亦遠比整體高2倍以上,達58%。

## 倡擴闊性教育 增巡查管理

明光社董事會主席樓晉瑞認為,應擴闊性教育範疇,包括協助學生建立健康倫理、婚姻及父母關係價值觀基礎,並在此基礎上讓學生認識身體接觸的界線及兩性關係的發展;他又建議電影、報刊及物品相關管理辦事處應加強巡查,杜絕色情資訊對青少年的荼毒,同時教育局應制定更有系統和完整的性教育課程,並增加師資培訓及支援。



明光社調查發現,倫理與婚姻價值觀影響青少年的性態度及行為。香港文匯報記者龐嘉儀攝

# 聽障生遭教師「蝦」 平機會破例跟進

香港文匯報訊(記者 馮晉研)專門取錄聽障學生的真鐸學校近日被指教職員經常粗暴對待學生,引起社會關注。有協助學生申訴的立法會議員表示,目前已接獲約30名學生的投訴,昨已將投訴向平機會主席周一嶽反映,並要求當局調查事件;由於大部分個案已超過當局規定的12個月申訴期,但據了解,周一嶽會面時承諾,有多名學生均指學校有問題,反映事件的嚴重性,故會破例跟進事件。真鐸學校發言人昨否認事件,指課堂正常進行。

## 接30宗求助 多超越一年申訴期

自真鐸學校被揭懷疑粗暴對待學生後,至今接獲30宗學生的求助個案,當中有18宗投訴指老師教學態度差,其餘投訴涉及襲擊、辱罵學生、非禮或性騷擾、禁錮、不合理對待及處罰等。立法會議員張超雄昨日與平機會主席周一嶽會面,討論事件,並要求平機會跟進。會後張超雄引述周一嶽指,由於大部分個案已超過12個月的申訴期,按規定本不能為有關投訴立案,但事件涉及多名學生投訴一所學校,故破例答應跟進。在眾多投訴中,有約4名至5名學生仍在該校就學。張超雄表示,當中有1名投訴人被學校「隔離」,被迫與一眾教師和主任「全日聊天」及被迫向投訴原因等,他質疑校方此舉旨在威脅學生撤回投訴,結果該學生終決定不再投訴。另有一名學生則擔心上學時會遇到不合理對待,故決定暫時不回學校上課。

張超雄批評,教育局在此事中角色被動,對於作出投訴的學生只是向學校「提過」有關事件,但並無向校方提出具體建議,以確保涉事教師不能獨立接觸申訴人,並對投訴者作出滋擾和構成威脅。

## 真鐸否認指控 指上課正常

真鐸學校昨否認指控,發言人表示無「隔離」學生,也沒有質問學生投訴的原因,又指現時學校的氣氛平和,上課情況正常。

# 教院助中文教師古文「補底」

香港文匯報訊(記者 劉景熙)香港年輕人常被質疑中文水平「一代不如一代」,連帶對新一代中文教師的信心亦見低落,不過在香港教育學院專門培訓中文老師、執教語文賞析和資訊科技教學法25年的謝家浩,卻為一眾年輕教師「平反」,他指以前的中文教師,古文底子深厚,能寫出流暢的文言文,估計現時僅餘三分之一老師有此能力,但新一代的中文教師勝在知識面廣闊,且使用的文字淺白,有利學生消化堂上知識,可謂各有擅長。

今年53歲的謝家浩,在1988年加入教院前身的語文教育學院,現為教院中國語言學系副系主任,任內培訓過大批中文老師。他指傳統的中文教師較多引用成語和典故,行文予人古雅感覺;新世代教師就多採用白話寫作,淺白易懂,向學生解釋課文時做到旁徵博引,有助不同背景的學生吸收新知識。不過他認為古文根底的重要,故教院近年設立一年制的古文額外課程給學生報讀,不計學分,一年內要求學生修讀約30篇經典文章,助他們「補底」。

在教院任教25年,當中不少趣事令他印象難忘,「當時電腦知識不普及,有男教師竟把5.25吋磁碟片對摺,再放入西裝外套中」。他又曾在教學時重遇中學的中文老師,對方成了他的學生,結果謝家浩學生時代的烏龍事全被抖出來,令他哭笑不得。

## 公開試不考範文 降學習動力

就新高中學制正進行檢討,教育局早前宣布成立專責小組檢討中文科,其中重設範文是學界關注的焦點。他笑言在過去仍有統一範文的年代,教書時容易引起共鳴,「一講到『出師表』最後兩句,大家都好有反應」。但現在的建議範文僅作參考,公開試不考內容,學生學習的動力自然降低。

## 倡設統一範文 出題避「死背」

他希望當局重設統一範文,既讓學生有平台接觸古文,了解中國傳統文化,但出題時要多下功夫,如可要求學生修讀《過秦論》及《六國論》,再要求學生消化論點,然後靈活應用答題,避免以前「背天書不讀原文」的本末倒置現象出現。另教院將於本星期六起舉辦「啟後·承先」語文教育學



謝家浩酷愛宋代文豪蘇軾的作品,指裡面蘊含豁達的人生觀。

香港文匯報記者劉景熙攝  
院30周年導師學員大匯聚,當中會展出多年來學院的文物,展期至6月9日。

# 浸大獲仿古平治慈善拍賣

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港浸會大學最近獲獲大基金永遠榮譽主席謝安如伉儷捐贈珍藏多年的仿古平治專利汽車作公開展覽及慈善拍賣,拍賣所得收益扣除成本後,將悉數撥捐浸大中醫藥學院發展基金。為答謝謝安如夫婦的捐贈,校方昨舉行「仿古平治專利汽車展覽開幕儀式」,由謝氏伉儷及其女兒謝天妮,及浸大校長陳新滋聯合主禮。



(左起)謝安如夫人、謝安如、浸大校長陳新滋、謝天妮等為展覽揭幕。

## 謝安如伉儷捐贈 撥中醫藥學院發展

在儀式上,陳新滋致送了仿古平治專利汽車模型予謝家留念。展覽由昨天起至本月23日在浸大逸夫校園(新校)林護國際會議中心施子清博士伉儷展覽廳舉行,時間為上午10時至晚上10時,公眾人士可免費參觀。全世界首部由汽油引擎推動的汽車由德國工程師卡爾·平治(Carl Benz)設計,並於1886年取得專利。上述展出及拍賣的仿古平治專利汽車,乃此車的限量復刻版。

# 助副學士「升呢」 教聯促增資助

香港文匯報訊(記者 高鈺)本港自資專上課程近年急速發展,但副學位學歷卻有貶值趨勢,香港整體高等教育發展情況深受關注。香港教育工作者聯會認為,政府需要確切加強對副學位課程學生及畢業生的資助,包括增加銜接學士學位、提供境內外銜接課程進修資助,及研究引入自資副學位「學券」,以減輕青少年升學的財政負擔等。

教聯會表示,香港公營大學學額自90年代至今增加甚少,雖然透過自資副學位課程,令青年人高等教育普及率大增,但卻要面對學士學位教育機會較少,副學位學歷快速貶值,貧窮青年升學難及高中畢業生人口下降等問題。該會強調,特區政府實需要成立高層次的研究小組,全面和深入研究香港公營和自資院校專上課程的長遠發展,當中讓自資校招收更多非本地生、興建專上學生宿舍村,爭取內地認可香港副學位課程及擴大資助港生升讀內地及海外大學課程等,都是值得討論的範圍。

## 倡提供學券 保基層升學

教聯會又指,要維持香港社會可持續發展,需要大力發展高等教育,促請政府增加副學位畢業生銜接學士課程的資助,讓更多人能獲學士學位,增強就業競爭力;而針對社經地位較低學生「人窮志短」對升學財政負擔感憂心,教聯會建議政府,研究按現時副學位課程學費中位數提供學券資助,保障基層學生升學機會。

# 中學生「出路騷」明九展舉行

香港文匯報訊(記者 高鈺)文憑試大致完成,又是學生計劃出路之時。教育局將於明日及後日(5月4日及5日)於九龍灣國際展覽中心舉辦「多元出路資訊Show 2013」,為中學畢業生提供升學途徑及就業資訊,參展院校及機構亦會即場提供課程資料及諮詢服務。另應屆文憑試及高考補考的考生,也可免試申請入讀70所內地高校,有關網上報名約於下周一(5月6日)開始。

「多元出路資訊Show 2013」明日上午10時起於國際展覽中心舉行,展覽免費入場,當中設有30多個攤位,介紹包括經評審專上課程資料網(IPASS)、專上課程電子預先報名平台(E-APP)、「e導航」、毅進文憑、各類職業教育及專上課程,並有多場升學出路和就業講座,學友社、青年協會及基督教青年會亦會到場提供輔導。

## 70內地高校免試招生下周網報

另教育局又提醒學生,70所內地高校免試招生計劃將於5月6日至6月6日接受網上報名,考生可登入聯招辦的免試招生報名網址(www.ecogd.edu.cn),並在「聯合招生」欄選擇「香港免試生報名」。已報名者則須於6月7日至30日間,帶備相關文件,親身到中國教育留學交流(香港)中心辦事處,或免試收生計劃現場確認中心作現場確認,並繳付港幣420元報名費。各內地高校將安排面試,8月上旬進入錄取階段,隨即公布錄取名單,至8月9日及10日按情況作補錄。

今年內地免試招生改以「順序志願」錄取,而報考藝術、體育類科目,院校最低錄取要求放寬至「2211」等,考生可參考當局和學友社的《內地高校免試招收香港學生指南》,網上版為www.edb.gov.hk/expo12。

# 好書說不完

一名年輕人米奇於16年後,在一個偶然機會下與老師瑞端重逢,但墨瑞不幸患上肌肉萎縮性骨硬化症,這是神經系統重症,沒有辦法醫治。米奇在恩師生命的最後幾個月,每逢星期二都到老師家中探訪,並記錄他的說話作為筆記,每次課題不同,但都圍繞生命意義。

書中每個章節的主題代表生命一部分,墨瑞誠實地看見自己站在死亡邊緣,但仍以樂觀態度道出各個主題蘊含的意義,如金錢無法代替溫柔、擁抱、衰老等。最後,他在家人不經意下,離

# 《最後14堂星期二的課》悟生命真諦

開人世;可是,他說過的話則每晚在電視節目播出,引起不少迴響。最初,我被書封的一句話吸引,就是「學會死亡,你就學會活着」,我不斷思考當中隱藏的意思。這句話給我的第一刻感受不是恐怖,而是奧秘,所以我買下這本書,看完才覺得自己作出一個正確決定。

生命可以是堅強,但又非常脆弱。墨瑞端對死亡一步一步地逼近,仍能以自己的生命經驗,軟化米奇因世故而硬化的心靈,讓他重新看待生活。為甚麼社會有那麼多人選擇自殺?人生只有一次,他們那麼便放棄了。是他們還不懂生命重要性或有其他苦衷?那些選擇自

殺的人,就是不敢面對事實。他們以為這能解決事情,但只會令家人和朋友傷心。所以遇到困難不要逃避,沒有解決不了的事。生命是人生最寶貴的東西,讓它活得精彩。現在,我也變成一名旁聽者,學會14個人生觀點。最令我明白和學會的是,不應輕易放棄生命,因為生命可活得十分精彩,甚至影響其他人。別對社會有抱怨,要有一份將心比己的態度,凡事先為別人着想,再考慮自己,這樣生活才有意義,別給壓力打敗,因為有壓力才會令我們成長。我最喜歡的是「你的遺憾是甚麼」這句

話——讓我明白,遇到甚麼困難也應盡力去做,否則便後悔莫及。只要我們滿懷鬥志,把握時間,便沒甚麼遺憾。讀完此書後,我明白應珍惜眼前人,同時不必對死亡感到恐懼。做有意義的事,樂觀面對死亡,便無甚麼可怕。現在的我对生活態度都改變了。生活就像一把無情刻刀,改變我們的模樣,但仍要敢做。

學生:盧海霖  
學校:香港布廠商會朱石麟中學

**徵稿啟事**

本報教育版最近新增投稿專欄,廣邀全港中學生撰寫書評,藉此推動學界閱讀風氣。投稿作品每篇介乎500字至800字,須為原創,不得一稿兩投。作品一經刊登,可獲由中華書局贈送50元書券之張,以及《香港散文典藏系列》(平裝)一冊。投稿者請把書評電郵至www.edu@gmail.com。姓名、就讀年級、所屬學校、住址、聯絡電話和電郵,以便編輯跟進。

中華書局總編輯李占領點評:「生命可以是堅強,但又非常脆弱。」說得很對!是甚麼令脆弱生命變得堅強?意志與信念!掌握這些道理,當面對「無情刻刀」的雕琢時,生命必如寶石、美玉,晶瑩剔透,珍貴不凡。這本書對這位同學太重要了!可以助他改變對生活的態度。